

## 感悟人生

# 让生命之树常青

○厉守龙

飞转的年轮又添了一圈，2020年迎面而来。蓦然回首，有多少感慨于怀。扪心自省，自己的生命之树是否还青？

殊不知，没有希望没有追求的生命，无异于没有流水的大河、没有绿色的高山。

年轻的时候，我有过如诗如梦般的希望和追求：飞黄腾达的事业，安适温馨的生活。遥想当初，我是那么地飘飘然。随着每天第一缕阳光的到来，我的眼里似乎是一幅美妙绝伦的画卷，充满着浪漫迷人的色彩。我曾经幻想着总有一天，我会得到我期盼的一切。到

反，因这样的憧憬和追求而充实。

几经蹉跎，回顾那近乎愚昧的举止，连我自己都觉得好笑哩！那时我到底是个嘴上无毛的小青年呀，总把生活想像得那么美妙，仿佛生活就是糯米团，想怎样捏就怎样捏。当残酷的现实打破我的梦境，我才从虚无缥缈的遐想中走出来，开始直面错综复杂的人生，并且在生活允许的范围内，为新的愿望而奋斗不辍。

作为一名七旬老人，我经历了50多年的跌打滚爬，有成功也有失落，有鲜花也有荆棘，更多的是教学写稿的双丰收。300多本(张)各种称号的获奖证书，就是有力的佐证。我从自己的经历中真切地悟

出了这样的道理：人，一定要有所希望，有所追求！当然，这追求不能是低级庸俗的，也不能是离开自身条件的。只有那些与祖国命运相一致的追求才是美好的，而这样的追求只有通过辛勤耕耘才会得到。停留在想象和议论中的追求，只不过是空中楼阁。

在新年开启之际，让我们不妨来审视一下自己：在生活中是庸庸碌碌地打发日子，还是有所希望和追求？你追求的目标是为了生活舒逸，还是与祖国命运相维系？你的追求是海阔天空的不着边际，还是考虑了自身的条件？你的追求是铺在你心中的图纸，还是已经付诸行动？

许多青年朋友不是热衷于各种各样的知识竞赛和才艺比拼吗？大家在一起研究、商讨答案的顶真劲儿，着实使我终生感动。恕我直言，这严肃的人生课题，并不比知识竞赛和才艺比拼容易，更不是翻书本、问别人就可办到。每个人只有用心去揣摩，用行动去探索，才能实现你追求的目标。只要你真心去付出，这并不是办不到的事情。年轻人在某项知识竞赛中的专注，正是这追求心理的表露。这样的追求才是真正美好的，它不但充实了你的生命，也年轻了你的生命。因为你给予祖国给予人类的光和热，不只是释放了生命中储存的那一点点。

愿生命之树常青！

## 微型小说

## 酒误

○郑玉超

“我喜欢文学，我是一位有文学造诣的纯爷们。”我说，“一点都没吹，我对自己很了解。”

他们很惊讶，有几个放下了筷子，瞪大了眼睛瞧着我。

“你们瞧，我这里藏的都是文学，古今中外的都有。”我拍了拍自己圆滚滚的肚皮。我的肚皮好似一个气球，拍起来叮咚有声。

灯影下，他们的目光让我读出了一种叫不信的东西。

我说，我还会写诗呢。

他们一个个头摇得像拨浪鼓。

这让我气愤不已。我的自尊告诉我，他们的摇头伤害了我的骄傲。于是，我顿了一下酒杯，酒水四溅。他们一下子被我的动作镇住了。我觉得我的心跳在加速。

在他们傻乎乎的目光里，我即兴朗诵了我的一首诗。我告诉他们：“这是我的新作，是你们的怀疑刺激了我的创作激情，区区一首小诗，于我，不过是分分钟的事情。”

这是你刚写的诗？他们笑着问我。

那是自然，怎么样，有古风吧？我眯着眼睛，问他们。

他们听了，大笑。

自豪感充斥了我整个胸腔，我大声对他们说：“且让我再即席赋几首诗。最好，你们用笔记下来。”

他们一个个张大了嘴巴，目瞪口呆，就像一条条不幸跳上河岸的鱼儿。

我忽然想大笑，为我脑中瞬间萌生的比喻。可是，我不能，礼貌告诉我，愈是才华横溢，愈要谦逊低调。

他们的嘴巴张得好大——看得出，他们对我的崇拜，他们静静地等待，等我赋诗。

可是，我的思维在渐渐钝化，很快，我的眼前人影晃动。

隐约间，不知哪一位上前，拍了拍我的肩膀说，我真是醉了。

听了我的诗，居然醉了。这话让我很受用，让我飘然欲仙，走出门去，一步三晃，三步九摇。有两个人似乎想上来索诗。

我用了甩袖子。

“我简直就是酒仙——不，是诗仙。”我告诉他俩。

他俩哑然。

第二天早上，我的手机一打开，就“滴滴”叫个不停，一串串信息跳了出来。

“老兄，听说你昨天喝醉了，居然作了一首《静夜思》，和李白的一字不差。”一位朋友说。

另一位朋友在信息里说，“你昨天成仙了？”

这还不足以让我羞赧，本地一条网上新闻才让我抬不起头来。新闻里写道，“醉酒的人会忘乎所以，昨天本地就发生了一件趣事……”文字里提到，有两位朋友想去搀扶那位醉酒者，却被他毫不客气地打开。

原来，他们不是向我索诗的。



断桥晨曲 郭建生 摄

## 百姓故事

## 潜移默化“养”萌娃

○陈慈林

《三字经》开宗明义云：“人之初，性本善。性相近，习相远。苟不教，性乃迁。”孩子刚生下来的时候差别并不大，长大后的善良和邪恶其实都是在“后天”潜移默化中形成的。

孩子既是家庭的希望，亦是国家的未来；家庭是孩子的第一所“学校”，父母（长辈）亦是其第一位“老师”。潜移默化让孩子养成善良的心态和良好的生活习惯，是家长的责任，也是桩麻烦事。我家有个5岁多的小孙子，也就面临着潜移默化的“重任”：纠正“坏习惯”，必须从苗头抓起。

一天，奶奶给孙子洗澡，在他衣兜里发现了几颗糖果。儿媳为了保护他牙齿，禁止他吃糖果，这几颗糖果肯定不会是家里的。

“你衣兜里的糖糖哪来的？”“昨天跟您去超市时，自己拿的呀。”小家伙眨巴着眼睛，一脸无辜。确实，孩子还小，尚无明确的财产所有权概念。但奶奶却吓了一大跳：这个习惯如果养成

了，还怎么得了啊？

奶奶开始耐心教育：“拿没付钱的东西，是不是像《黑猫警长》里那只可恶的老鼠？以后再这样，就要被警察叔叔抓走了。”“我看别的小朋友也在拿啊。”“别人拿也是不对的，他们爸爸妈妈会管的。明天奶奶和你一起把糖果送回去，认错。”

第二天奶奶带着孙子来到超市糖果柜台，他红着脸把糖果亲手交给售货员：“阿姨，这是我昨天在这里拿的，对不起，我错了。”阿姨有点意外：“这几天放假孩子多，偷吃散装糖果的不少，孩子还小，算了。”在奶奶要求下，售货员阿姨板起脸严肃地对小孙子说：“改正错误是好孩子，下次拿东西要先付钱，否则会被当作小偷抓起来的。”孙子从此懂得了，大人没付钱前，再喜欢的东西也不能随便拿。

那天从肯德基店里出来，孙子坐在我自行车后面专用小椅上，手捧半杯饮料，边喝边看风景。半路上喝完了饮料，他把空杯随手一扔，还哈哈直笑。我听到声音，赶紧停车，回头问他：“喝光的空杯子呢？”“扔了呀。”

孙子说得对，就照他说的做，这也是潜移默化培养他的平等意识。孙子还怕我不会使用电扇，认真“指导”我开关在哪里，有几档风力……看他的认真劲，我真的很开心。

“扔哪了？”“地上呀。”“应该扔哪里？”“垃圾箱。”“那怎么扔地上了？”“没看到垃圾箱啊。”我把他抱下车，陪着他捡起地上的空杯子，找到路边的垃圾箱，看着他把空杯扔进垃圾箱。这时，旁边穿着黄马甲的环卫工阿姨笑着对他说“谢谢”。小孙子羞得脸红了。

潜移默化并非都是我们教育他，有时也接受他的“教育”。夏天时儿媳买来一只微型电扇，让我健走时挂身上降温。我三天没用，第四天我准备健走时，孙子说话了：“爷爷，您走路时为什么不用妈妈买来的电扇？”“爷爷大男人，身上挂个电扇走路，别人会笑话的。”“别人会不会笑话我不知道，但妈妈送您的东西您不用，妈妈会难过的。您总得试一试，如果不好再不用吧。”没想到这萌娃，说出来的话让“奔七”老翁脸上一阵阵热。

孙子说得对，就照他说的做，这也是潜移默化培养他的平等意识。孙子还怕我不会使用电扇，认真“指导”我开关在哪里，有几档风力……看他的认真劲，我真的很开心。

舟岱大桥是宁波舟山港主要通道工程中非常重要的一环。在建设工地，有一对来自四川成都的亲兄弟冯奕超和冯奕健，他们分别担任四号、五号主墩索塔的班组长。哥俩一人负责一塔，你追我赶，奋战在路桥工程，工友们亲切地称他俩为——

## 墩长兄弟

○姚文明

550米是四号墩和五号墩的距离

也是你们之间的距离

550米是船行海上短短的几分钟

是未来车轮疾驰中一闪而过

也是此刻 你们隔海相望 挥手致意

但这已是30多年来

兄弟俩难得的交集

像两棵树用力地生长

从海底 从心灵张望的方向

在这北向通道主航道上 拔节而起

你们将共同托起一座桥梁

从海洋走向陆地

你们会一起离开这里

在车流川行之际

栉风沐雨 披荆斩棘

在大海与天空之间

在奔涌的春潮之上

信念与勇气扬帆而起

这是时代赋予建设者的机遇

在550米之间

是波涛汹涌的海洋

是鸥鸟一次次冲刷暴风雨

是你们携手并进坚不可摧的勇气

是的 你们只有像一颗铆钉

嵌入节节攀登的液压爬模机

手中紧握钢丝 胸膛燃烧火焰

以精益求精创造中国奇迹

在百米之上的塔顶

在汗水飞溅的钢筋丛林

一根桩 一个墩 一片梁

以百年品质接受岁月的洗礼

大桥的记忆就是你们的记忆

每一根打下的桩基

都写着“中国制造”

它如同名字篆刻在建桥工人心底

当漫天的星光洒满宁静的港湾

最后一幅钢梁缓缓托起在大桥中央

你终于可以停下和时间赛跑的脚步

多少个日夜以继夜你们风雨兼程

打造一小时交通圈 离幸福更近一步

遇水架桥 逢山开路

你们用岁月和青春

托起远行的梦想 回家的脚步

用炙热的汗水

描绘出浙江大地呈于天地通达山海

气象万千的大手笔

你们是普通的路桥工人

流淌着劳动的汗水

炙热 苦涩 艰辛

但却辉映着海上最壮美的日出

折射出生命中的绚丽彩虹

你们是普通的路桥工人

在险峻的山峰与海面

在奋斗与坚守之间

经历着一次次惊涛骇浪

用质朴的双手写下劳动的意义

你们是普通的路桥工人

迎着海浪的洗礼

奔向充满梦想的土壤

扬起劳动的巨帆

奏响中国桥梁工业化建设最强音

你们是光荣的路桥工人

是光荣的浙江交通建设者

用臂膀托起一座桥梁

用岁月铸就一座丰碑

用海纳百川的情怀浸染大国匠心

用劳动的芬芳托起春暖花开的中国梦

通达未来 追逐梦想

这是劳动者的征途和使命

这是劳动者 奋斗的足迹

生命的脊梁 不朽的篇章

在550米之间

流淌过你们共同的岁月

南北的桥梁会一直在

那是两个兄弟的 守望

## 性情中人

## 不得不说的是徐迅雷

○王珍

有一天，报社一位同事神情有些异样地跑来跟我说，有一队来自丽